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九江一中2017届高一新生入学考试
理科综合能力生物测试卷
1.“生物体的结构与其功能相适应”是重要的生物学观点，下列叙述与此观点不相符的是
A.鲫鱼身体呈流线型，鳞片表面有黏液，有利于减少水的阻力    

B.神经细胞有许多突起，有利于接受刺激产生并传导神经冲动
C.小肠绒毛和绒毛内毛细血管的壁都很薄，有利于食物的消化    

D.昆虫的外骨骼能够保护内部柔软结构，防止体内水分散失
2.如图为人体内某结构中的血流情况模式图，A、C代表血管，箭头代表血流方向，下列叙述错误的是（　　）
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A．若B为小肠，与A相比，C中的氧气含量减少
B．若B为身体下部毛细血管网，则C最终流回左心房
C．若A为上腔静脉，C为肺动脉，则B中有防止血液倒流的瓣膜
D．若A、C都流动脉血，则B代表的可能是肾小球
3.从同一植株挑选长势相同、重量相等的三片叶片，编号①、②、③。将①烘干称重得a，②放人盛有清水的烧杯中并置于适宜光照下，③放入盛有清水的烧杯中并置于黑暗处。在适宜温度下，向水中通入空气，6小时后取出②和③叶片，烘干称重分别得b和c。叶片在6小时内通过光合作用制造出的有机物量是（   ）
A.c－a
     B.a－c
    C.b－a
   D.b－c

4．下表是体检后化验单的一些数据。下列有关该表数据的分析中，错误的是
	检查项目
	测量结果
	参考区间
	单位

	血红蛋白
	95
	110〜150
	g/L

	尿蛋白质
	阳性
	阴性
	g/L

	游离甲状腺激素
	25
	12.00〜22.00
	ng/dL

	空腹血葡萄糖
	10.5
	3.9〜6.1
	mmol/L


A.血红蛋白的化验结果说明此人贫血，平时饮食中应多吃含铁量高的食物
B.尿蛋白质的化验结果说明此人肾脏的肾小管重吸收功能出现障碍
C.游离甲状腺激素的化验结果说明此人甲状腺激素分泌过多，可能患有甲亢 

D.空腹血葡萄糖的化验结果说明此人胰岛素可能分泌不足
5. 对下列实验的描述不正确的是（　　）  

A．在光学显微镜下观察人血涂片时看不到血小板    B．解剖猪心脏时，可以看到防止血液的静脉瓣
C．血流在毛细血管中最慢，且红细胞呈单行通过
D．膝跳反射实验中先叩击受试者膝盖下面的韧带，再观察小腿的反应
6.下图为黄州赤壁公园某一小树林中部分生物成分之间的关系，下列说法正确的是
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A．虫的体色与栖息环境相近，这体现出生物影响环境
B．图中包含多条食物链，其中一条食物链是：植物→虫→鸟→细菌
C．若图中加入阳光、空气等非生物部分，就构成了一个生态系统
D．图中的细菌、真菌都是原核生物，植物、虫、鸟都是真核生物
29．(9分)媒体上有一些所谓的“科学”报道，常用个例或看似存在因果关系的事实作为依据，具有很大迷惑性，科学的态度必须分析其证据是否可靠？因果关系是否符合逻辑？而不是轻易地接受和传播．如为了获取新药疗效的证据，早期常采用简单的对照实验，即让实验组服用新药，对照组不服，但是采用这种方法，病人病情好转有可能是由于心理因素起了作用．
（1）为了排除心理因素的影响，研究者采用“单盲实验”法，即给实验组病人服用新药，对照组病人服用“安慰剂”（与真药外形相似但无任何作用），但两组实验对象都不知道自己服用的是新药还是“安慰剂”.请问安慰剂应该具有什么特征?               

（2）“单盲实验”的结果可能还会因研究者对实验结果的预期不同而产生偏差．为了使研究者对两组实验结果的观察和分析更加客观，目前采用更严格的“双盲实验”法，即　                               　。
（3）由于存在病人自愈以及心理因素等影响，最好的做法是再增加一组对照实验，对该组实验对象应如何处理？　                　．
（4）有统计显示，每年冰淇淋销量上升的同时，溺水死亡的人数也会增加，据此有人推理得出：吃冰淇淋会带来溺水死亡的风险．对于这样的因果推论，你觉得是否合理？为什么？
       、                              。
30．（每空2分，共10分）农业生产中为了获得高产，就要设法提高作物的光合作用强度．为此，某兴趣小组开展了“探究影响光合作用强度的环境因素”实验研究。
【实验原理】
植物光合作用的强度可以通过检测氧气的释放速率来测定；产生的氧气滞留在叶片，会使叶片在液体中上浮。
【实验器材】长势相似的绿萝叶片、不同浓度 NaHCO3溶液（可分解释放CO2）、注射器、打孔器、如图所示的实验台（不同高度放有三组烧杯）等。
【实验步骤】
①打孔器在绿萝叶片上取大小相同的小圆叶片若干，用        排出叶片细胞间隙的气体，使叶片在蒸馏水中都能下沉；
②在每组的三个烧杯中分别加入体积相同、浓度不同的 NaHCO3溶液（不考虑溶液密度差异），然后用镊子将小圆叶片放入烧杯中，每个烧杯10片；
③点亮LED灯带，记录每个烧杯中8个叶片上浮到水面所需的时间．时间越长，表示光合作用强度　   　。
根据上述实验步骤可知，本实验中设置的自变量有二氧化碳浓度和　   　。
【实验结果】叶片上浮的平均时间记录如表． （单位：秒）
	组别
	NaHCO3相对浓度

	
	50
	100
	150

	低光强组
	968
	801
	720

	中光强组
	883
	632
	498

	高光强组
	767
	476
	355


【实验结论】在其他条件相同时，光照越强、二氧化碳浓度越大，光合作用越强．
【评价反思】
①本实验的重要改进是用LED冷光源代替传统的白炽灯，这一改进对该探究的主要意义是　    　。
②实验中每个烧杯放10个小圆叶片，而统计时只选取前8个小圆叶片上浮的平均时间，这样做的目的是　             　．

31.（每空2分，共12分）如图为皮肤结构示意图。皮肤是人体重要的防卫屏障，也是人体最大的感觉器官。皮肤烧伤等都容易引起发热，发热是人体抵抗疾病的一种生理性防御反应。发热时，体内白细胞数量增多，代谢速度加快，有利于身体战胜疾病．但持续高烧是有危险的，甚至可能危及生命。
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（1）皮肤结构示意图中表皮属于　    　组织。
（2）皮肤中有感受外界温度变化的         。正常人体产热与散热保持动态平衡时，体温一般维持在37℃左右，这个动态平衡的调节过程受人体脑干中的              控制。
（3）皮肤烧伤易感染主要是因为人体免疫系统中的　    　功能大幅降低，病原体大量入侵体内。（选填“特异性免疫”“非特异性免疫”或“人工免疫”）。当烫伤深度达到医学Ⅲ度时，病人的痛感反而不明显，这是因为　           。
（4）根据有关酶的知识，简述持续高烧对消化的功能的影响。              

32.(每空2分，共 10分)人的体细胞中有23对染色体，其中22对为常染色体，还有一对为性染色体（Y染色体比X染色体小得多）。人类的直发和卷发是一对相对性状，由位于常染色体上的一对基因控制，下表是3个家庭遗传的情况。
	
	父亲
	母亲
	子代

	家庭1
	直发
	直发
	1个儿子直发、1个女儿卷发

	家庭2
	卷发
	卷发
	1个女儿卷发

	家庭3
	直发
	卷发
	1个儿子卷发、1个女儿直发


回答下列问题：
（1）这对相对性状中的________________是显性性状。
（2）如果用A、a分别表示控制这对相对性状的显性基因和隐性基因，家庭3子代中，直发的基因组成是_________。 （3）如果家庭1再生育一个孩子，出现卷发孩子的可能性是_____%。
（4）若某一性状总是由父亲传给儿子，由儿子传给孙子，那么控制这一性状的基因最可能在        染色体上。
（5）人类红绿色盲基因是隐性基因，色觉正常基因是显性基因，它们都位于X染色体上，Y染色体上没有。若该夫妇中一方患红绿色盲、一方色觉正常，他们已生育一个患红绿色盲的女儿。根据二胎政策，该夫妇计划再生育一个孩子，请判断他们再生育一个色觉正常孩子的概率是               。
35.（1-4小题每空2分，第五小题3分，共13分）下图是吉林大学农学院奶牛繁育基地成功培育携带外源赖氨酸基因的克隆奶牛的过程示意图，请据图回答：


（1）过程中运用的生物技术有                     。
（2） a表示           过程，b表示细胞的           过程。
（3）牛F的毛色一定和牛 C的一样，原因是                。
（4）若控制赖氨酸合成的基因被成功转入并在奶牛F中得到表达，说明            。
（5）简述过程c的操作流程：                                                。
高一入学考试生物参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	答案
	C
	B
	D
	D
	B
	C
	C
	C
	D
	D
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	B
	A
	C
	C
	B
	B
	C
	D
	AB
	BC
	BCD


29.（第四问第一空1分，其余2分，共9分）
(1) 与真药外形相似但无任何作用（2分）
（2）实验对象和研究者都不知道谁服用的是新药，谁服用的是“安慰剂”；（2分）
（3）什么都不服用；（2分）
（4）不合理（1分）．冰淇淋销量上升与溺水死亡人数增加都与夏季气温升高有关，但两者之间不存在因果关系（2分）
30.（每空2分共10分）
【实验步骤】
①注射器（2分）
③越弱（2分）；光照强度（2分）
【评价反思】①减小白炽灯发热造成不同的温度条件；（2分）
②排除偶然性，使实验结果更可靠。（2分）
31. （每空2分共12分）
（1）上皮；（2分）    （2）感受器（2分），体温调节中枢（2分）
（3）非特异性免疫（2分）；真皮中的痛感神经末梢被破坏（2分）
（4）抑制了消化酶的活性，使进入体内的食物不能及时得到消化，因此持续高烧往往伴有消化不良。（2分）
32.(10 分）
（1）直发（2分）  （2）Aa（2分）  （3）25（2分）  

（4）Y（2分）  (5)1/2（2分）
35. （1-4小题每空2分，第五小题3分，共13分）
（1）克隆技术、转基因技术等（2分）
（2）受精（2分），分裂分化（2分）
（3）该牛为牛F提供细胞核（细胞核是遗传的控制中心）（2分）
（4）生物体的性状是由基因控制的（或基因控制生物的性状）（2分）
（5）将控制合成赖氨酸的基因，转入到奶牛C的成纤维细胞内，让控制赖氨酸合成的基因得到表达。（表述合理即可）（3分）
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